{ RO TRCNIGO DE AERONAUTICA
INSLTUTO TECNOLOOICO DE AERONAUTICA
CONCURSO DE AUMISSKO DE 1966 - EXAME DE FESICA

NSTRUQO a1
1 = PREENCHA A F1CHA DE I]JE!'ﬂ'IFID‘RIQIﬂ E ACGUARDE ORDEM DO AGENTE
FISCAL PARA INICIAR O EXAME.

{1 = 0 exame de IPf91C), ouja duragdo serda de 2130 horas, consiste
S;hn contendo vinte questdes, Den=

om um teste de tipla esc

tre as respostas referentes a oada questdo gadu suceder que

una ou mals sejam norzntnl (vide questéo ""), As respostas
modificadas pelo candidato no de=

poderdo ser dadas a lapls
sorrer do exame, Responda as questdes do teste ul:innlnﬁg:‘n
na uolyna oorraespondente do QUADRO DE RESPOSTAS abaixo, n
te os {tens que considerar corretos.

as 6lhas de rascunho devem ser

I1I - Esta £6lha, o questionario e
t'inalizar a prova.

entregues ao AGENTE FISCAL, ao

QUADRO DE RESPOSTAS

/lof1]2]3[4]5]6

71 8] o10[11[12]13]14]|15[16|17]18]|19]20

|-—._|

#

wlolo e |3

FICHA DE IDENTIFICAGAO NOTA:
—

Data: Ne

Cidade:

Scanned by CamScanner



0. lo: Sejam 3 esferas rigidas perfeitas de mesmo volume e massa,
f;nTa:gﬁu em linha reta, uma encostada na outra. Faz-se incldir
sObre essas esferas, uma quarta, idéntica 3s primeiras e na diregao
em que aquelas se encontram alinhadas. Apes © choque elastico ason
tece o seguinte: s

a) As 4 esferas se movimentam na direqdo dada e no mesmo sentido
da esfera 4; .

b) A esfera 1 sai com a velocidade da 4, ficando 2, 3 e 4 paradas;
c) As esferas 1 e 2 saem @ ficam 3 e & paradas;

d) Depois do choque a esfera 4 fica parada;
e) A esfera 1 sal. As esferas 2 e 3 ficam paradas e a 4 volta.

1. Uma bola de borracha, pesando 200g esta cheia de ar a 1,2 atmosferas
e tem um volume de Erlitms. Depois de prender a mesma duas massas
de chumbo de 1 kg cada uma lmf;a-nalgn conjunto ao -:.: l:: :.mtﬁg;.
que a profundidade tem mais do que M.
de profundidade uma das massas de chumbo se desprende da bola pode-
se afirmar que, |

a) a bola volta a superficie;
b) a bola fica quase em equilibrio;

¢) a bola val para o fundo;

d) a bola vai ficar em equilibrio e a uma §
compreendida entre 50 e 100 metros;

e) a bola oscila em térno de uma posigdo de e

2.
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. e corrente elétrica e diferenga de reall !

! Medidas d potencial foram reall '
zadas com 2 resisto rentes, encontrando= .
. res :h fio, de metals dife ’

Resistor 1 Reaistor 2
I v I v
Ampéres Volts Ampéres  Volts
ff 0,5 2,18 0,5 3,18
| 1Ja “136 1;0 "36
2’0 B,Ta E'n 6,’-?2
4,0 17,44 f.n 11,44

Nestas condigGes, pode afirmar que:

a) ambos os resistores obedecem & lei de Ohm;
b) nenhum dos resistores obedece & lei de Ohm;
e¢) somente o resistor 1 obedeoce i'la:l. de Ohm;
d) sbmente o resistor 2 obedece i lei de Ohm;

e) um dos resistores tem a resisténocia Shmica com
valor 4,36 ohms,

(2)

(1)

. rici o perfil estd esquematizado na
K tﬁ.:p;:gigiz';gim:f horizontais. A regifo [Ejrmi 2,00m ao:
(1); e a (3), 1,00m acima da (1). Os blocos A e B, olh.
s tem massa de 5,0 kg, estdo iniolalmente na regido
rados, mas 1 por uma mola comprimida que a:
g::lu de enevgia 20 m:i:éb;:i:uu._ pondo que Ssse
em Se move superfioie e qu :
gravidade vale %, pode=se afirmar que, depo:
se expandir :
a) o bloco A fica oscilando na regifio
E:::i’“" a regido (3) com oéroa de 5
: A
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0 arranjo experimental es : a
quematizado na figura abaixg consife

uma rgdm pPor onde passa um fio perfeitamente flexivel e’ sem pé- A
80. te fio sustenta em uma de suas extremidades a massa de 10,0
EB @, Na outra, um dinamdmetro no qual esta pendurada uma massa de

00 kg. A roldsna pode girar sem atrito e sua massa, bem como &
do dinamdmetro, é desprezivel em relacae aquela do sistema, Depols
que o sistema entrou em movimento, somente pela agioc dos pésos da-
quelas duas massas, o dinamBmetro- indica durante o movimento:

a) 6kgf
b) 16kgf
o) dkgf
d) 10kgf
e) nenhuma das respostas acima

i

6, Trés cargas elétricas puntiformes est@o dispostas em linha reta
conforme indicado na figura. Para qualquer valor de r, pode afir-
mar que as trés cargas

6

a) ricam em equilibrio;

b) ndo ficam em equilibrio;

c) tendem a se afastar;

d) tendem a se aproximar

e) oscilam em tSrno da posigdo iniocial.

T. Encerra-se um refrige r do tipo convencional em uma o&x
paredes adiabatigas (térmicamente isolantes), Sejam Tc a t
tura da cdmara fora do refrigerador, Tr a temperatura den
refrigerador; Tr = To, inicialmente. Fondo=-se a funo:
frigerador pode-se assegurar que, Ll

a) Tr baixara de infcio para depois ocon
ra a subir, oonservando-se sempre m:

b) Tr baixa e To também baixa;

ﬂ) Tr baixa e To sobe s mp; ';?.,.'-"_'."

d) Tr baixa e esta

.) m 'I-l.l-.- : .-_ :I :IW‘ ; - 3
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8. Um raio luminose proveniente de uma fonte monoercmatica incide 56

bre um n 1 i
mar quspriama de vidro cujo {ndice de refragic e 1,5. FPecde=se afir

-
a) se o meio que eircunda o prisma & o ar, o raio emergente &
paralelo ao raio incidente;

b) se o meio que circunda o prisma & dleo de indice de refragdo
maior que 1,5, o ralo emergente aproxima-se do normal;

¢) se o melo circundante tem o mesmo indice de refragdo do .E;tg
ma, as intensidades dos railos incldentes e emergentes

aproximadamente iguals;

d) se o indice de refragiio do meio que eire o prisma @ o
malor gque 1,5, havera um valor limite do o de inciden~
oia "1" acima do qual a refragdo ndo ocorre;

e) nenhuma das afirmagSes & correta.

——{1F ——

9., Considere os circuitos aaq!_mma_"

e T3 sdio interruptores [umg_
eirduito (A). "

a) ao se abrir a e
eircuitos J

ﬁ}agg'”
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ks tema
Dois corpos de massas iguais sio ligados pela mola k. O 8ls ’
1solado, oscila ocom umas}l‘ruqﬂﬂnoil f. Qual ou quals das afirma
¢Oes abaixo lhe parecem verdadeiras ?

a) Quando se fixa um dos eorpos, 0 outro osoila oom uma freqién

cia maior do que I

b) Quando se fixa um dos corpos, © outro osoila
oia menor do que f;

com uma rraqﬂﬂg

o) Se o sistema f8r levado para a lus, osoilard com uma freqdisn

0ia menor do que f;

d) A freqiiéncia f muda quando se muda & direqdc em que o 8is<
tema vibra;

) A freqliéncia f diminmira se o valor das duas massas for du

plicado.

Uma corda de violino tem no instrumento 50 om entre os dois
apolos. Sua massa & de 5,0 gramas. (€sse comprimento pode ser
modificado pelo artista, comprimindo a corda com O dedo em cer
to ponto.) Quando livre, a corda toca a nota la (440 ¢ clos
por sugu.gdn}. Que comprimento se deve dar a corda para tocar
a nota 48 (528 ciclos por segundo) ?

a) 25 em;

b) 32,4 cm;
c) 41,6 cm;
d) 45,8 om:

e) Devia ser mais do que 50 cm. (£ impossivel tocar 528feiclos/
segundo nesta corda., )

0 Indice de refragdo do ar e fungdo orescente da densidade do
mesmo. Assinale qual ou quais afirmagdes abaixo sao Justifica-
das por esta propriedade:

@

a) a posigdo aparente das estrélas & mais elevada do que a real;

b) :'ngiqio aparente das estr8las & menos elevada do que a

¢) a 1lusdo ética da existéncia de pogas de Agua em estradas
de asfalto em dias quentes e lEﬂbl?

d) a profundidade real de uma
S e pisoina & malor do que a obser

e) nenhuma das afirmacdes acima & Justifioc
de mencionada no 3 qtn (4] ﬁlltg lntll_.ﬂ. B R

eewra g
-“-__
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13. Um pescador esta de pé numa extremidade de sua canoa, & qual e,
l multo leve ¢ tem uns oinco metros de comprimento. A canoa esta

parada nas aguas tranqgllilas de um lago. Se o pescador comega a -2
andar para a extremidade oposta, =
—

a) a canoa inicialmente avan ara no sentido do pescador e re-
ﬂungl}n novamente de igual disténcia quando €le reduzir a mar
cha e finalmente parar na outra extremidade;

b) a canca inicialmente se deslocara em sentido oposto aodo
pescador mas voltara depois a posigdo iniolal;

e

¢) a canoa permanece parada enquanto o pescador anda,
pnr-u-a ::'mwimn o no sentido em que éle se movimentou,
no inestante em que &le parar na outra extromidade;

d) a canoa u_ﬁaaluui em sentido opo a0 do movimento do
pescador, parando no instante em que &ste parar; s

e) a canca nio se moveral

—
Fig. 1 (8 ' re 3~
S - -

_l Cc

Fig, 2 “-G

—i

14, Ha quatro maneiras possivels de se 1 Srba oanlalr
Qual item abaixo apresenta todos os :E..h??ﬂl' umw

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 R
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. Em pelacio as condigBes esquematizadas nas figuras 1 a 4, qual
- ou qm.ii das nfim%ﬁea abaixo podem ser possiveis para convenlen
tes vallres das massas 7

a) M) na fig. 1 mellem mais do que g = 9,85 u/nogz (aceleragdo
da gravidade).

b) M; na fig., 2 acelera mais do que g/2;
¢) My na fig. 3 acelera mais de cima para baixo do que g;
d) M, na fig. 3 acelera de baixo para cima mais do que g3

e) My na fig. 4 acelera de baixo para cima mais do que g/2.
17. HWo caso de um chuveiro elétrico ligado a réde de distri
energia, pode-se dizer que T 1 AR A

o e T LR b
..,} ndo=-se istencla Ohmica di .':E-."—‘"r!
a po a Co; . -
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19.

h-g--

difaran 4
Uma a de potendial V & aplicada a um fie de cobre de difime= .

tro "d" e comprimento "a"

2) Quando a dife

renga de potencial V & duplicada, a velocldade me

dia dos eletrons fieca duas vézes maior; !
b) Quando se faz o com "o g
primento "o" duas vézes maior, a velocldade
média dos eletrons se reduz a m'nﬁa, ’ o !

¢) Quando o difmetro "d" & duplicado, a velooidade média dos 1o
trons fica qua.tru vézes malor;

d) Quando a diferenga de potencial V @ duplicada, & resisténcia
se reduz a metade;

e) Nenhuma das aﬂmsqsu precedentes & correta.

ﬁg.j- |
® [° :
| i
-2 " ™) |
|
L | :
1 :
A 2
o H Kb
seslcamenio do Pistio
Um ¢ ro aberto em sua parte superior ontém uma gquantidade °
de um_gas ideal ®sob a agao de um pistéao el qna deslisa sem
férqa externa mantem iniclalmente O pistﬁn altura

gas a_uma pressao p malor do que a pressag atmosférig:
& entdo deslocado da posi g0 1 para a msi E, atﬂ
mento suficientemente 1 de modo que & TEME
rie. MNestas condigles, :

a) o grafico {a)inuiuna?nnlqindu?Wn

; e | b i

s

pistio;
b) o grafico (b) irdica a nrmm de F durante o
pistdo; . |

Scanned by CamScanner




